

Где власть капитала.

Успех коммунистов.

На выборах в саксонский ландтэг коммунисты получили около 100 тысяч новых голосов.

Брушение марки.

Германская марка вновь упала, доллар стоит 6 500 марок.

Республиканцы действуют.

Ирландские республиканцы в тайном заседании назначили де-Валера президентом республиканского парламента. Неприятно также республиканский государственный совет, которому поручено руководить подпольной работой республиканцев.

Боятся опоздать.

По словам парижского корреспондента «Дня Телеграфа», французская торговая промышленная пресса, опасаясь за квоту русского рынка другими странами, настойчиво призывает французских промышленников и финансистов принять совместные шаги для возобновления сношений с Россией.

Распродадут награбленное.

Франция предлагает Льежу в кредит на 10 лет по дешевой цене 1.200 паровозов и 60.000 вагонов из подвижного состава, принадлежавшего Франции Германией по Берсальскому договору.

Падение франка.

В Париже сильную тревогу вызывает новое падение франка. По сообщению «Дня де Пари», французское правительство уже серьезно озабочено валютной проблемой. Падение франка газета объясняет спекулятивными операциями в Лондоне и Нью-Йорке.

Поддержка бастующих.

По сообщению из Парижа, между рабочим союзом транспортных рабочих по жертвовал 25.000 франков в пользу бастующих моряков Франции.

Боятся изоляции.

«Курьер Поранний» сильно встревожен намеками на срывом в русской политике Франции. «Внешне политическое затруднение Польши», пишет газета, — значительно осложняется определенным поворотом политики Франции.

Море засыпали.

Биби-эйбатская бухта.

Раньше здесь было море. Плескались солонные волны, а по ним плавали толстый слой ярко блестящей на солнце нефти. Нефть в море по плавала не с берега, не с баржи и пароходов. Где-то на глубине, со дна выделывалась она, вместе с газом, большими пузырями вырывающимися наверх.

Сейчас бухта засыпана. Сотни тысяч караванов глины и песка были привезены с соседнего острова и брошены в море. Море засыпало, по названию осталось старое:

— Биби-эйбатская бухта.

Двести двадцать десятков отвоинили у моря. И этот небольшой, сравнительно, клочок земли представлял от из себя колоссальное, неисчисли-

по отношению к Советской России. Не будем упоминать себя плавниками, будучи на самом деле ничто не произошло и будто последние шаги Франции в сторону России являются лишь тактичные маневры, который стоит в связи с внешне-восточными вопросами. Из всех авторитетных источников мы знаем, что английское правительство одобряет этот «тактический маневр» чрезвычайной остротой, и в своем отечестве, готово предпринять шаг перед советскими правительством с целью создать конкуренцию с Францией. Нет сомнения, что эта конкуренция будет поддерживаться образом использована Россией. Все это чрезвычайно крупными опасностями для будущего Польши.

Усиление левых партий.

По сообщению из Парижа, замечательная перемена соотношения сил во французских политических группировках. В последнее время левые партии значительно усиливаются за счет партий правого национального блока.

Дело о покушении на Пил судного.

Во львовском суде началось слушание дела Федана и его соучастников по обвинению в покушении 25 сентября 1921 г. на Львова на жизнь Пилсудского и львовского воеводы Грабовского.

По поводу процесса «Речь Писполитизм» сообщает: «После прочтения обвинительного акта Федан заявил протест против того, что его судит польский суд, тогда как он не считает себя польским гражданином. «Я не вижу в суде», — провозгласил Федан, — представителя Украины, правительство которой, находясь в вынужденном состоянии войны с Польшей». Далее, Федан заявил, что покушение его было направлено исключительно против воеводы Грабовского, и призыв ряд фактов» о насильных польских гражданах и вооруженных властей над украинцами».

«Выборная кампания».

В связи с выборами до сих пор времени в Польше арестовано всего 538 человек, из них больше 100 человек являются членами выборных комитетов. Сведения эти, однако, еще не полны.

В Лодзи 20 октября состоялся митинг, организованный Ландуцием; после митинга арестовано более 100 человек.

Море засыпали.

Биби-эйбатская бухта.

Раньше здесь было море. Плескались солонные волны, а по ним плавали толстый слой ярко блестящей на солнце нефти. Нефть в море по плавала не с берега, не с баржи и пароходов. Где-то на глубине, со дна выделывалась она, вместе с газом, большими пузырями вырывающимися наверх.

Сейчас бухта засыпана. Сотни тысяч караванов глины и песка были привезены с соседнего острова и брошены в море. Море засыпало, по названию осталось старое:

— Биби-эйбатская бухта.

Двести двадцать десятков отвоинили у моря. И этот небольшой, сравнительно, клочок земли представлял от из себя колоссальное, неисчисли-

Маленький фельетон

Испорченные именины.

(Светлой памяти Ллойд-Джорджа).

Журналист Отрокозов справил день своего ангела. Собственно говоря, он не верил ни в каких ангелов, но нужно же было найти предлог, чтобы собрать друзей и знакомых.

Строкозового пригласили те, кто нужен, и готовился провести приятный вечер, но...

В этот день Ллойд-Джордж подал в отставку. И вместо именины вышел поминал.

В восемь часов стали собираться гости: фельетонисты, поэты, парикмахеры. Все вечно разговаривали, сидели и хмурились молчаливо. Было тихо, как на могиле.

И вдруг пловина прорвалась. Вбежал запоздавший художник и крикнул, занявшись:

— Ллойд-Джордж-то! А?

— Эх! И надо тебе было напомнить! — в ужасе воскликнул хозяин. Но было уже поздно. Вечер был испорчен.

— Ведь шло время, когда ота ота вился! — в сердцах воскликнул маленький карикатурист. Замка на новую! Пальто на нем кое как справили, а на пальто так и не дал, зорь, заработать. А у меня жена, дети.

— Да уж... — подержал его Другой.

— Можно сказать, пять лет ни кормилась. Бывало, в два счета: Англия — Ллойд-Джордж, Франция — Пуанкаре — и все Антанты как из ладочек, пожалуйте братья. Я его, прокатого, во сне мог парировать. А теперь навальто этого во всего, как его...

— Бонар Лоу.

— Черт его знает, и имид-то как-то нескладные, неустойчивое, того и гляди, слонит через месяц, опять другой гусь.

— Сами виноваты, — ехидно заметил фельетонист. — Пять лет человека радовалась и истью бесчастия — тут хоть святых и тот в отставку подает.

— Что и говорить, и наш грех есть, — вздохнул поэт-сатирик. — К этому воному Бонар-Лоу и рифму-то никак не подобрешь. У того хоть одна была, да зато вечная: Ллойд-Джордж — морж. А у этого...

— А вот тебе! — Бонар-коммунар? — Ну, уж вышло тоже коммунар! Он еще правей Ллойд-Джорджа...

— А возлиял ли с Бонар Лоу срифмовать Бернард Шоу?

— Трагическое дело не хитро... А толку какой?

И снова жуткая тишина водарилась среди гостей Отрокозова...

— Братцы, будет нам, — утешал хозяин, — бросьте! Все там будет, только не в одно время. Ведь, я именинник, пока дейте меня!

Но его никто не слушал.

И только за столом, проглотив несколько по продуктов, производства видеоплавления, гости повеселели. Хотя и тут первый толк был за Ллойд-Джорджа:

— Исполнив долг, завещанный от бога, Ушел Ллойд-Джордж... И скатертью дорожка!

Вао. Лебедев.

По газетным столбцам.

Советская политика и проливы.

Возгардейская честь подняла шум по поводу политики советского правительства в вопросе о проливах. Как это курьезно, но выжищая из ума была эмиграция обвиняет Советскую Россию, что она идет по стопам традиционной русской политики.

Орган зарубежных сменовоховцев «Накануне», конечно, не разделяет такую точку зрения.

Не илет Россия, современная Россия, по стопам традиционной русской политики в вопросе о проливах.

Доказывать это — значит ломаться в открытую дверь, значит пытаться эскапировать убедить людей в том, что Черчилль есть Черчилль, а не П. Н. Миллюков или А. Н. Извольский.

Разбираясь в старых традициях, газета приводит документ, неизвестный из секретных архивов и неизвестный, по словам газеты, б. министру временного правительства Миллюкову. Документ этот гласит:

1) Принцип закрытия дарданельских проливов и Восторо остается. Исключением является для военных судов прибрежных государств Черного моря...

2) Пока Порты не будут включены в состав войны, проливы принадлежат государству Черного моря. Будут иметь возможность проводить без остановки через дарданельские проливы и Босфор в обоих направлениях военные суда всех морей и названий. Специальный регламент установлен условия этого прохода...

3) В каждом случае переход от Черного моря до Эгейского моря не могут совершить более трех армат военных судов одной и той же прибрежной державы. Русские эскадроны не включены в это число.

Есть что-либо похожее на требования советского правительства в вопросе о проливах?

Обратиться к той же газете. Что же она, Сов. Россия, добивается генерл, когда, слава Богу, А. Н. Извольский не правит, а П. Н. Миллюков ображается в Кобленце?

Она добивается — исключительно в целях нормального процесса экономического кризиса — а именно:

1) свободный проход для торговых судов всех наций во все время.

2) Запрета для военных судов всех наций нарушать эту свободу.

«Две», традиция?» Цитаты эти, как видите, не из «Правды» и не из «Известий Востка».

Томская промышленность.

Топливные перспективы.

Всем памятен тот топливный кризис, какою переживала наша томская промышленность и учреждения в зимы 1920—21 и 1921—22 г., когда много предприятий стояли перед угрозой длительного простоя и почти все окрестности севе производств, а в большинстве учреждений служившие сидели в шубах за замерзшими черками. Ни по ложению с топливом настолько ухудшилось, что даже говорить о топливном дефиците не приходилось.

Наиболее распространенным видом топлива в Томске являются каменный уголь и дрова, менее употребляемо жидкое — нефть.

При современном состоянии промышленности Томску в год потребуются около 1.500.000 пуд. камен. угля. За время же апреля — сентября, т. е. за период накопления запасов топлива и зимнему отопительному сезону, его поступило в Томск: по железной дороге 427.262 п., водным транспортом 633.997 п. Всего 1.061.259 п.

За то же время отпущено потребителям 669.549 п. Таким образом, к 1 октября, к началу отопительного сезона, Томск располагал 401.717 пуд., которых хватит до января — февраля 1923 г. Если же принять во внимание, что поступление угля в настоящее время не приостанавливается, то вполне можно надеяться, что Томск углем будет снабжен полностью.

Необходимо отметить, что такого обычного снабжения углем Томск дав не по годам.

Древ с апреля по октябрь на томские склады губтопснабжения прибыло 6031,8 к. с. К 1 октября на складах их оставалось 3791,12 к. с., — количество, безусловно недостаточное. Но если принять во внимание, что в только что закончившемся навигации дрова доставлялись в Томск рывудом, губтопсвом, топливом и частными лицами, то запас дровяного топлива на зиму складан в большем количестве, чем в 1920 и 21 гг.

Все это дает уверенность утверждать, что Положение и с дровяным топливом и Томские благоприятно.

Третьим видом топлива является нефть. За апрель — сентябрь ее в Томск прибыло 15912 п., израсходовано 7001 п., остаток на 1 октября 10790 п., — этого количества вполне достаточно для зимы 1922—23 г.

Что касается горюче смазочных продуктов, то в них Томск обеспечен, что видно из следующей таблицы прихода и расхода их за апрель — сентябрь в томском нефтекладке:

Наименование продуктов	Приход (в пудах)	Расход (в пудах)	Остаток на 1-е 10-го октября (в пудах)
Мазут	11427	6920	7280
Керосин	11069	19147	98018
Бензин	1404	3919	388
Линейное масло	1404	3919	388
Шлифовочное	1826	218	1402
Полупродукт	1994	1153	1706
Верескское масло	373	381	1147

Сравнивая же в вышеприведенную таблицу, мы видим, что запасы керосина на томском нефтекладке выисходят количества, которое вполне может удовлетворить потребности в нем населения не только Томска, но и всей Томской губернии. Керосин впервые после 1911 г. в Томск был доставлен баржами.

Рабочие и крестьяне на пути в высшую школу.

Октябрьская революция в числе других задач поставила труднейшую задачу — завоевание пролетариатом высшей школы для того, чтобы превратить науку из орудия угнетения рабочего класса в орудие его освобождения.

Октябрьская революционная война сделала все искусственные преграды, воздвигнутые имущими классами и отнюдь трудящихся и образованию.

Начальная и средняя школы были преобразованы в обычные трудовые школы 1-й и 2-й ступени с обязательным обучением.

2 августа 1918 г. Совнаркомом были изданы новые правила приема в высшую школу. Двери высших учебных заведений были открыты настежь перед рабочими и крестьянами.

Важнейшей задачей в высшую школу, это значит революционизировать ее и стремиться к ней как и в прочих областях жизни РСФСР, провозгласил октябрьский переворот.

Но одного формального доступа трудящихся в высшую школу, конечно, мало. Малограмотный сразу от сохи и станка не в состоянии усвоить предмет, требующие предварительной подготовки в объеме средней школы.

Знать, когда крестьянская и рабочая молодежь обычными путем через трудовую школу дойдет до высшей школы, значило бы в много лет оставить ВУЗы в руках буржуазных сыновей и на много лет оставить рабоче-крестьянскую власть в зависимости от буржуаз-

ных спецов, которые несмотря ни на какую коррекцию, продолжают смотреть в лес буржуазной контр-революции, стараясь капиталистических порядков.

В том же 1918 году рабочие замоскворецкого района в Москве, в количестве 100 человек записались в экономический институт имени Парра Маркса (быв. коммерческий институт), а 31 января 1919 года при институте открывается 1-й рабочий факультет для подготовки студентов. Белое студенчество враждебно встретило новых пришельцев. Оно верно ушло опасность ее перенесения со старыми крестьян и рабочих. Впервые в мире советская республика готовила массовое приращивание рабочих специалистов: инженеров, врачей, агрономов и общественных работников из рабочих и крестьян.

Многотыся буржуазных мальчишеских сыновей на занесение высших учебных заведений — наступил конец.

Нашейкой встречали старые студенты-интеллигентные новых студентов с мостовыми руками:

— Не бывайте старшими инженерами — кричали они.

Но борьба трудящихся за высшую школу не окончилась первыми попытками.

17 сентября 1919 года был издан декрет об организации рабочих факультетов (рабфаков) при высших учебных заведениях республики. В 1919 году было организовано 9 рабфаков с 2149 слушателями.

В 1920 году число рабочих факультетов увеличивается до 45, количество слушателей до 14827. В 1921 году мы имели уже 92 рабочих факультета и 40224 слушателей. В 1922 году была проведена чистка рабфаков от нетрудовых элементов, проработавших туда. Общее количество рабфаков сократилось до 63, с увеличением слушателей до 29.000.

По классовому и партийному составу студенчество рабфаков распадалось следующим образом:

Годы	Рабочий	Земель.	Лица не фин. инт. трудя.
1920	40	32	24
1921	52	23	25
1922	60	24	16

В 1922 г. всеми рабфаками республике было выпущено вполне подготовленных студентов около 8000 человек. Да за предыдущие годы до 6700. Таким образом, уже в течение прежней длительности рабфаков мы имеем недурные результаты. Имея немногие, и мы добьемся выпуска врачей, агрономов, инженеров и других высококвалифицированных работников из рядов самих трудящихся.

Значение этого достижения огромно. Рабочий класс и трудовое крестьянство только тогда победит окончательно, когда овладеет наукой с материальными ценностями, и душой и культурой, доступ к которой им открыла пролетарская революция.

Борьба за высшую школу в то же время является борьбой с разрухой и невежеством, в которых искусственно держались трудящиеся массы в старые

время помещиками и капиталистами. Мы должны победить на фронте просвещения, и путь к этой победе лежит, главным образом, через рабочие факультеты, которые становятся для пролетариата главным оружием завоевания власти высшей школой и вместе с тем реальным фактором, несущим Октябрь в высшие учебные заведения рабоче-крестьянской республики.

В каком же положении рабочий и крестьянин, окончивший рабфакт застает ВУЗ и каково было объективное положение высшей школы при советской власти за время ее существования.

Высшая школа до 5-й годовщины Октябрьской революции, почти совершенно не затронутая пролетарской революцией, проросла через огонь гражданской войны на старые академические традиции, став старые уставы и старых профессоров. Коммунистическая партия, отвлеченная почти полностью на фронт, где решались судьбы октябрьских завоеваний, не имела времени в периоды самой ожесточенной борьбы с отечественными и междуцарскими капиталистами заняться с самого начала в должной мере подготовкой и практическим разрешением вопросов, связанных с высшей школой и высшим образованием. Высшая школа продолжала свою работу почти по старому, тем более, что и состав студентов в 1920 году не мог быть новым. Рабочие и крестьяне на были еще подготовлены и записаны в высшей школе; коммунисты, отвлеченные политической обстановкой, не могли еще выступить и записаны.

Студенчество Октябрьской революцией было выброшено из высшей школы и разбито на две несправедливые группы:

большинство пошло с бедными, меньшинство — с богатыми, вернее, полупролетарская по социальному положению часть студенчества осталась с пролетариатом. Лучшее ее элементы вошли и партию пролетариата.

Многие побывшие в высшей школе студенты были снова возвращены в общину высшей школы.

Соотношение почти не изменилось. Преобладающее большинство — старые студенты — активные или пассивные приверженцы русской власти и капитализма, с одной стороны и с другой — мелкобуржуазные коммючки. Незначительные кадры пролетарского, преданного советской власти беспартийного студенчества и фактически изолированные от высшей школы рабфаки. Прием прошлого года в ВУЗы республики значительно опоздал кадр пролетарского студенчества, не являясь в общем был недостаточен, так что разрыв между 1920 и 1921 гг. был небольшой.

Если в вышеуказанном прибавить 1) что профессора почти поголовно и откровенно относились к реформам, которые пытались проводить советская власть через главпрофбы; 2) что и последний по был достаточно организован и силен, то мы получим позорное представление об обстановке, в которой протекала работа в ВУЗ-ах в 1920—21 годах.

Оперей для советской власти и ВУЗ-ах за этот период были: коммунистическое студенчество, олицетворяющее коммунистическую подавляющую и профессора с незначительной группой лояльной к нам настроенных профессоров и преподавателей, за тем рабфакт и иная за ними часть пролетарского студенчества. Они выно-

Партийная работа.

РАБОЧАЯ ЖИЗНЬ.

Пленум губкома.

Сегодня открылся пленум губернского комитета партии.

Пленуму предстоит преодолеть большую и важную работу.

Вопрос ликвидации политграмотности продолжает стоять в центре внимания нашей партийной работы. На заседании сейчас точными данными о ходе этой работы в нашей губернии, мы все же считаем, что ликвидация политграмотности в нашей организации не достигла желательного напряжения. Это видно, хотя бы, на примере г. Томска, где сосредоточена значительная часть коммунистов всей губернии.

Между тем, именно теперь все наши усилия должны быть направлены в эту сторону. Поэтому пленум губкома должен доложить о ликвидации политграмотности принять такое постановление, которое бы обязало все местные партийные организации до максимума увеличить работу в этой области.

Не менее серьезным вопросом является вопрос о работе РКСМ. В отношении руководства работой РКСМ нашей организации до сих пор сделано слишком мало. Пока что работа молодежи Томского губ. комитета не находится в поле зрения нашей партии. А в результате этого не видно и не чувствуется должного развития коммунистического движения. По вопросу воспитания рабочей молодежи на последнем съезде РКСМ поставлен во весь рост; так стоит его теперь и партия, — и задача местных партийных организаций осознать необходимость постановки этого вопроса в центре своего внимания.

Особую важность приобретает вопрос о предстоящих выборах в советы по Томской губ. Задача партии — поднять советы на соответствующую высоту. Для этого прежде всего необходимо добиться того, чтобы туда не проливались чужие нам элементы, обеспечить связь советов работниками, проданными союзом.

Нам придется провести широкую предвыборную кампанию.

Партизация к этому должны быть готовы, особенно их агитационный аппарат. Но и оргделам придется внимательно рассмотреть и перебрать во восточной всех классовых организаций для перебранных по сель — и колхозам.

Вопрос предстоящей повстанческой и особенно бюджета заслуживают большого внимания.

Вопрос бюджета — есть вопрос о работе всего советского аппарата нашей губернии. Видно, что чрезвычайно урезаны, и основная статья его доходов — различные налоги. Партизация должна глубоко осознать, что лишь при том условии, когда налоги будут собраны полностью, когда каждый рубль будет на учете, — лишь тогда мы сможем как-нибудь свести концы с концами. Поэтому поднять налоговый аппарат губернии на соответствующую высоту — была задача дня. И вопрос о бюджете будет, несомненно, вопросом о налогах.

Такими основными вопросами дня пленума губкома. Мы не сомневаемся в том, что они получат правильное разрешение.

Л. К.

Без коммунистов — без 30 ЧИЩИКОВ.

— Вы вспоминаете о нас только на казуе каких-либо событий, — сказала в часовой беседе одна из рабочих типографии губкома. После митинга 6 ноября.

— Если бы вы уделили нам больше внимания, нам не приходилось бы митинговать сейчас.

Это чрезвычайно характерное замечание, на которое следует остановиться.

Предварительно, проследим дальнейшее развитие событий.

— Нам сюда, как известно, до революции было далеко. Но после того как мы переехали в Красноярск, мы так сконулись в свои личные дела, что забыли все остальное.

— Мы не потеряли способность бороться на поле рабочего класса. Но нам нужен «толчок», который бы напомнил нам, толкнул нас на дело. А толчок тот и пошел у нас в тот. Все более или менее толковые наши товарищи стоят на ответственных постах и о нас совершенно забыли.

— Вот я знаю человека пять, который под руководством и кого-либо вами был бы активной работой, но не знает, с чего начать, к чему идти.

Товарищ не договаривает, но чувствует, что он имеет в виду какую-то определенную задачу.

— Словом, нам нужен рабочий класс, партия, который бы был возле нас.

Суть вот в чем. Рабочие ищут объяснения о коммунистической партии. И вовсе не через профсоюз, а непосредственно от своих авангардов.

В этом отношении положение рабочих политграфического производства постоянно ухудшается. Ни в одном предприятии нет комитетов. Оправки только на фабриках, они нерешительны и не всегда уверены в своей правоте. Мероприятия советской власти тому

тоже своеобразно, в таком духе, в каком воспринимает их улица. Нет своих руководителей, своих зачинщиков. Профсоюз отстал далеко, хотя все рабочее, по сколько нам приходится слышать, искренно любит своего председателя г. Ворсова. У рабочих комитетов политграфического производства нет даже своего рабочего клуба. Вот до чего нас оставил.

Недавно рабочие политграфического производства потеряли еще одну группу рабочих — это рабочие новопериодической печати, по крайней мере, у нас в Томске. Если в центральных профсоюзных комитетах и тому, чтобы не выключить рабочих печати в союз политграфического производства, мотивы, обусловленные жизнью стальных городов, то они совершенно не почитались с профсоюзом. Рабочие печати совершенно отстали от тех, с кем они постоянно работают под одной крышей и с кем они часто работают у одного «предприимчива». Так или иначе факт остается фактом.

Профсоюзная типографическая работа совершенно обескровлена.

— У нас стадо без пастуха, говорит нам тот же наш собеседник.

Вместе с тем рабочие-печатники не считаются в одном только Томске до 300 человек. Они имеют право и условия своих фабрик коммунистами или наиболее активными рабочими. Они имеют полное право требовать от партийных органов, чтобы им было уделено больше внимания. И совершенно прав наш собеседник:

— Если бы вы уделили нам больше внимания, нам бы не приходилось митинговать сегодня.

Бор Г.—К.

приращении членов правления и митингом.

В работах местных комитетов следовало бы членом правления всегда являлись необходимые.

Насколько может быть полезен для такой член правления, видно из следующего.

К комитету пожарных приехал член правления тов. Полосухин, который в то же время является администратором.

Вопрос административного и технического характера решали в комитете. В течение уже 5-ти месяцев не было ни одного спорного случая. В то же время члены комитета очень близко соприкасались с хозяйственными вопросами.

На из-за них заседаний правления совместно с местными и уездными комитетами, помимо очерковых вопросов деятельности работы комитетов, ставятся вопросы хозяйственных комитетов.

Эти самые подготовленные и дружелюбные комитеты в нашей среде.

Стволовой.

Привет вождю.

Работе томского городского водопровода в день празднования годовщины Октябрьской революции, посланы приветственные телеграммы 4-му конгрессу Коминтерна и т. Дзюгу.

В телеграмму конгрессу рабоче-коммунистическому.

«Общее собрание рабочих томского городского водопровода приветствует пролетарский конгресс 4-му конгрессу Коминтерна и желает ему плодотворной работы».

Тов. Дзюга рабочие водопровода не присутствуют по поводу его выдворения и высказывают уверенность, что, как опытный капитан, он придет кораблю Революции к торжеству коммунизма.

На общем собрании, от имени которого посланы телеграммы, присутствовали почти все рабочие водопровода. Состав их абсолютно беспартийный.

В Красной Армии.

Дальний Восток должен стать советским.

13 ноября в клубе 25 октября был созван собрание комитетов местных ВУЗ. Первым был заслушан краткий доклад о положении на Дальнем Востоке, по которому единогласно приняты следующие резолюции:

Заслушав доклад т. Каменского о положении на Дальнем Востоке, на коммунисты — члены РКСМ и беспартийные работники томских ВУЗ, пленум нам приветливо привет работникам и крестьянам ДВР, освободившимся от оккупации от русской безгвардейщины и иностранной интервенции.

Вместе с тем мы считаем, что наступил момент, когда требуется массы всей России, от западных границ до г. Владивостока и с крайнего севера до Юга, могут и должны объединиться под руководством советской власти. Поэтому мы всецело поддерживаем и приветствуем постановления Дальневосточного съезда профсоюзов об уничтожении «демократической» республики в передаче всей

полнота власти на территории Дальнего Востока советским рабочим, красноармейским и крестьянским депутатам.

Второй выпуск.

5 ноября состоялся выпуск младшего комсомола пулеметно-гранатерской школы ЧОН Сибиря.

По случаю выпуска в этот день в здании Рабочего Дворца состоялся торжественное заседание. К выступлению спонсоры выступили и представители: от командования ЧОН Томской губ., губкома РКП и штаба ГСНХ. После чего в гостинице «Европа» состоялся ужин.

Как заседание так и ужин прошли скрепно, по хорошо. Курсысты остались очень довольны. Ермаков-Макаров.

Это не банк, а...

Томская гарнизонная баня — форменный распадшийся завод. Пошение банников, посетители сами капают и берут больше воды, не давая официальной кассы, пара нет, чистое белье кладется на грязные полки и набирается понаискольку.

Навгар ау?

И. Раков.

На фабриках и заводах.

Фабрика «Заря».

Губком призвал фабрику «Заря» прекратить, приносимый прибыль, и прекратить ее производственную в течение 1922—23 году при наступлении ее оборудования в 300.000 штук.

Для прибыльного ведения дела и своевременной заготовки сырья призвано необходимым увеличение настоящего оборотного капитала фабрики до 100.000 рублей.

Пропажа цена шпика назначена не менее 11 р. 50 коп. в золотых рублях 1913 года.

Возбужден вопрос о возвращении машин и другого оборудования, ввезенных на фабрику «Заря» и перевезенных в Барнаул.

Кирпичный завод.

Считая что кирпичный завод при полной его просрочке собственности является предприятием прибыльным, губком предложил ГСНХ пересмотреть представленную смету, исчислив доход по ней в 10.000 руб. при имеющихся на заводе ресурсах.

Присылайте воспоминания!

Всем членам партии, знающим прошлое какой-либо комсомольской (учащиеся, рабочей молодежи) организации, имеющим сведения об участии молодежи в подпольной работе, повстанческом движении (за время Колчака и раньше), предлагается сообщить об этом в губком РКП, заведующему Бюро Истпарта тов. Ванне не позднее 19 ноября.

Секретарь Губкома РКП Строганов.

Денежный подворный налог.

При взимании денежного подворного налога предоставляются следующие льготы:

а) Совершенно освобождается от налога — хозяйства семей, члены которых состоят на службе в Красной Армии и флоте, семей инвалидов войны первых трех разрядов, семей лиц, убитых на фронте, и военнослужащих, а также домохозяйств, не ранее 1 апреля 1922 года — в течение одного года после их демобилизации, если в составе семей лиц перечисленных категорий не осталось трудоспособных членов мужского пола.

б) Освобождается от налога в размере трех четвертей причитающегося по раскладке оклада — хозяйства семей, члены которых принадлежат к створному домашнему составу, до командира батальона включительно, и в курсанты военно-учебных заведений.

в) Освобождается от налога в размере половины причитающегося оклада — хозяйства семей, указанных в п. «а» настоящей статьи, если в составе этих семей остались трудоспособные члены мужского пола, а также хозяйства семей, члены которых состоят на службе в створных частях рабочей крестьянской милиции, если трудоспособных членов мужского пола в составе этих семей не осталось.

г) Совершенно освобождается от налога — хозяйства, признанные условно или разрушенными или серьезно пострадавшими от разгрома белогвардейщины в борьбе за советскую власть.

Порядок освобождения и обжалования.

В случаях стихийных бедствий и иных исключительных обстоятельств губком, по представлению уездных комитетов, с обязательным заключением губфинделов, предоставляет освобождать отдельные районы и категории подворных от обложения — полностью или частично.

Частично или полное освобождение от обложения отдельных беднейших домохозяйств, а также домохозяйств, пострадавших от стихийных бедствий, может предоставляться по представлению волостных комитетов, но с тем, чтобы обжалование налога, назначенная волостными наложение, не уменьшалась. Равным образом, условно предоставляется право, по представлению волостных комитетов, освобождать частично или пол-

ли на своих плечах всю тяжесть первых шагов по завоеванию пролетариатом власти школы.

Неумение наших товарищей быстро переобучиться в совершенно новой среде и новым условиям работы, не умение, а подчас и нежелание коммунистического студенчества разграничить работу партийную от личной, академической, академической, не вполне по своим причинам, отношение к белому студенчеству в реакционной профессуре, сопротивляющиеся реформе высшей школы, все это и послужило причиной той волненья, которая выразилась сперва в форме диктатуры советской власти в ВУЗ'ах, упразднении всех белогвардейских студенческих организаций и создании на месте их организаций соответствующего советской власти студенчества, потом в борьбе между комитетом ВУЗ, рабфаками, пролетарским студенчеством, плюс участие с нами не только профессорско-преподавательское ядро, с одной стороны, и реакционными профессорами, преподавателями и буржуазным студенчеством — с другой.

В этом отношении очень характерны заготовки реакционной части профессуре высшей технической Московского училища и ряд всевозможных демонстраций белогвардейского студенчества.

Это произошло и в Москве, и в Питере, и у нас, в Томске, и в ряде других городов республики.

В такой обстановке шла работа в 1920—1921 годах в ВУЗ'ах РСФСР.

III. ВУЗ'ы и 5 годовщина советской власти и наши задачи.

В совершенно иных условиях начался в ВУЗ'ах 1922—1923 уч. академический.

Всего студенчества во всех ВУЗ'ах мы имеем до 150 тысяч. Профессуры до 5.000. Мы имеем качественно возмущенный служебный и рабочий персонал ВУЗ'ов.

Первым этого года ознаменовался пленумом в отношении факультета ВУЗ'ах летарий и белыхихи восточных, охвативших рабаки (всего до 8 тысяч человек) и затем проверкой перерыв курсов и отбором лучших элементов (по социальным признакам) из вновь поступающих.

Кроме того, объективные условия республиканской советской власти и компартии возможность обратиться в этом году больше внимания и уделять больше коммунистических сил высшей школе, что выразилось в повсеместном усилении комитетов ВУЗ'ах количественно и качественно.

Точных цифр принятого в этом году в ВУЗ'ы РСФСР пролетарского, не только студенческого и не брошенного против соввласти студенчества, а также — коммунистического пока у нас нет, т. е. нет ни во всех ВУЗ'ах статистического отчета данных. Могут привести частичные примеры: в этом году в 1-м Московском государственном университете коммунистического студенчества имеется около 2.000 человек, т. е. больше 75 проц. всего студенчества, числящегося в 1-ом МГУ, остальное в большинстве пролетарское студенчество; в высших ВУЗ'ах коммунистического студенчества около 600 человек и т. п.

Качества пролетарского (по социальности и экономическому признакам) студенчества во всех ВУЗ'ах республики можно исчислять в грубых цифрах в 64.000 чел.

Мы имеем усиливающийся коммуни-

стическими силами и передаваемыми советской власти работниками гвардейской фабрики, наблюдаем тесное сотрудничество с советской властью лучшей части профессуры и преподавателей.

Во всем этом ВУЗ'ы и 5 годовщина Великой Октябрьской революции, в условиях пролетарского наступления на хозяйственный строительный фронт, ставит перед нами задачу строительства. Хозяйственный строительный фронт РСФСР, на учал организации труда, познание производственных сил — все это немаловажно без системы науки и производства. Вышшая школа должна теперь стать источником подготовки огромных кадров советских специалистов всех областей, и поэтому сейчас же теперь, как никогда, стоит вопрос о превращении высшей школы в советскую высшую школу — коммунистическую.

При всех этих объективных изменениях условий коммунистической партии и советской власти, опираясь на опыт и терпение всех коммунистов-рабочих ВУЗ'ах — профессоров преподавателей, рабфаков и комитетов, пролетарское студенчество, будет твердо и решительно проводить в жизнь превращение ВУЗ'а в лабораторию пролетарского государства, стремиться как можно скорее заменить конъюнктивный высшую школу буржуазных спецов — представителями рабочего класса и трудового крестьянства.

5-я годовщина Октябрьской революции заставила ВУЗ'а на пути к их партиязации. Недалек момент, когда высшая школа будет окончательно заново на трудящихся.

С. Васильев.

ностью от обложения (при волостной раскладке) единоличных хозяйств вид сельских, пострадавшие от стихийных бедствий, с тем, чтобы сумма налогов, назначенная условно на волесть не уменьшалась.

Плательщикам налога предоставляется подавать в волостном, безразлично против численных или их оклада налога. Решение волостного может быть обжаловано плательщиком в уездном, который постановляет окончательное решение по жалобе.

Каштанная кашата.

Присутствуя и проведя в жизнь этого денежного подворного налога, губком исполнит общую губверскую сумму его разворота по уездам в следующих размерах: на Мариинский уезд — 32.400.000 р., Шаговецкий — 21.600.000 руб., Кузнецкий — 10.800.000 руб. и Томский — 31.200.000 р., а всего — 96.000.000 р.

Сообщив об этом по телеграфу уездам, губкомом предложено председателем и зауправделами, под их личную ответственность, в течение двух дней произвести раскладку указанных сумм по волостям и советским и колхозным хозяйствам, и сообщить назначенные оклады местам.

С 15 декабря должно быть приступлено к взиманию налога, причем по сплошному сроку его введения назначен 15 января 1923 года. За воздействием в деле взимания налога условными и уфимделам предлагается обращаться в уком и упробюро.

Отвественность за срочное выполнение задания на местах возложена на председателей и председателей и им предлагается принимать самые строгие меры для его выполнения, имея в виду, что налог поступает полностью в местный бюджет.

С другой стороны, этот налог является первым опытом денежного обложения сельского населения, поэтому уездными, провинциальными развертку и внимание его, надлежит обратить особенное внимание на равномерность обложения населения этим налогом, учитывая поощрение каждого отдельного хозяйства и принципальности, предоставляемые им законом, самому же сельскому населению следует освобождаться непременно своевременной уплатой этого налога, так как он предназначен для удовлетворения настоящих нужд деревни. Види-

В Томске.

30.000 пудов в счет дотации.

Принимая во внимание тяжелое материальное положение Томской губернии и в виду выношенности ее продала за свыше 50% от сметы поставками отпустить Томской губернии авансом в счет дотации в равных единицах 30.000 пуд.

Усиление местн. средств.

Губернским воздухоплавательством об отпуске в местные средства 50% сумм, поступающих вместо трудового налога.

Борьба со взяточничеством.

Губернское совещание по борьбе с преступностью постановило принять через прокуратуру совместно и репрессивные меры к усилению преследования должностных лиц, виновных во всем деле о взяточничестве.

Взыскание промышленного налога.

С целью привлечения к промышленному налогу лиц, уклоняющихся от него, губернатор предложил финансовым и др. агентам при производстве ревизий по торговому сбору или при ревизии торговых книг и в иных случаях регистрировать контрагентские сделки.

В отделе труда.

В полях нап. большого объединения фабрикантов с органами наркомтруда губернатору предложено выдвинуть командировать одного ответственного работника в губернский отдел на должность заместителя заведующего политехом трудящихся.

Снабжение детдомов.

Пришла мера к срочному выделению средств для снабжения детдома Ахверт-Судженского района и Нарымского края и дома голодающего ребенка в Нарыбле денежными и материальными средствами.

В губерндзе.

Губернское предло- жение губернатору немедленно устраним за некомпетентность РКН неостатки и неправды, а также постановил на доверчивую информирование подотчетных учреждений и надзор за ними.

Регулирование времени торговли.

Губернское разработало проект нового обязательного постановления о регулировании времени торговли в Томске.

Перевозка арестованных.

Губернское совещание по борьбе с преступностью признало положение с перевозкой арестованных по железным дорогам, вследствие превращения бесчисленных их на кредитных перевозок совершенно катастрофическим и постановило ходатайствовать перед губернатором о категорическом предло- жении управле- нию жедороги до получения распоря-

вия или кредитов за перевозку арестованных из центра производить перевозку арестованных по нарядам соответствующих учреждений в кредит.

«Вестник сибирских инженеров».

Президиум зачислен объявлен в губерндзе управления с просьбой выдать разрешение на периодическое издание в г. Томске техниче- ского журнала под названием «Вестник сибирских инженеров», орган западно- сибирского отделения всероссийской ассоциации инженеров.

Хозяйства унаобразов.

По всем унаобразам рассматривается положение о государственном счетоводстве для неуклюжего его применения при ведении складского хозяйства.

Камерный концерт.

Сегодня, 15-го, в театре «Дворца Труда» состоится пятый камерный концерт коллектива под управлением Я. С. Медина. В програ- му войдут: Чайковский — струнный квартет, Шуман — фортепианный концерт, Франк — скрипичная соната — вальсальная программа — Шуберт — Прюйт; Массне — Прощание араби и др.

Научное заседание.

В чет- верг, 16 ноября, в 7 1/2 ч. вечера, состо- ятся заседание мех. отд. обществ естество и врачей при томском универ- ситете (в большой аудитории фак. физ.-мат.). Доклады: 1) д-р Покровский. К вопросу о смешанных овулях «колумбийской» сию- ний желез. 2) Д-р Лавров и д-р Кар- гурт Курорт Лебяжье в сезон 1922 г.

В инвалидных домах.

Левки- нцы делятся инвалидных дом № 1 с ере- вской 16 инвалидных войном военному ве- доству.

Все призванные в городе (до 150 человек) сосредоточиваются в одном на- чальном доме на Преображенской. № 27, где для этого приготовлены специальные помещения.

«Обзор русской промышленности».

В целях усиления средств ЦК помог в Москве приступлено к изданию и печати на- чальном «Обзор русской промышленности». Издание является необходимой справоч- ной книгой для всех лиц, работающих в области промышленности, торговли, финан- сов и пром. Издание содержит: 1) Данные и статистические данные по отрасли промышленности и торговле с инструкциями и разъяснениями за- правного применения их на практике. 2) Обзор производственных сил в России и специальные статьи по различным отрас- лям промышленности и торговли. 3) Сельско-хозяйственная, кузнечная, са- харная, лесная, текстильная, кожевенная, химическая, электротехническая, ма- шинно-строительная, ординарная, металличе- ская, бумажная, швейная, летяжная, золо- то-платиновая и др. промышленность.

- 4) Перечень учреждений и предприятий, расположенных по производствам или предметам торговли: Снаряды, тресты, кооперации, акц. об- щества, товарищества, артели, конторы, фабрики, заводы, мастерские, специальные курсы и школы, крупные частные предпри- ятия и т. д.
- 5) Портреты и биографии лиц, стоящих во главе учреждений и крупных торгово- промышленных предприятий.
- 6) Отчеты предприятий и описание производства с фотографическими снимка- ми и т. д.
- 7) Финансовый отчет. Налоги, балансы, по- рядок финансирования предприятий, выдан- на ссуды.
- 8) Юридический отдел. Супроизводство. Порядок направления высказаний и жалоб.
- 9) Справочный отдел: деление территории РСФСР по области, губернии и проч. ад- министративные центры, почта, телеграф и железной. Железные дороги и водные пу- ти, государственные страх. органы.
- 10) Социстический и изданий приглашен- ные лучшие научные силы и специалисты промышленности и торгового дела.

В издании будет начата на видном месте благоприятный список учреждений и лиц, содействовавших успеху выпускаемого издания, доклад с кот. рого поступит на усиление средств центрального комитета помощи для всероссийского центрального исполнительного комитета.

Минимальная цена одного экземпляра и указанного издания 8000 руб. вывозка 22 гола.

Подписка на издание принимается в кан- целярии томского губерндзе. Платить Революция, пометившие губерндзе, у т. Барышкова, от 9 час. до 3 часов дня еже- дневно.

Революционный суд.

«По братски».

Крестьяне деревни Малиновки Бело- вич приехали к суду своего одноклассника Чинаева Григорьевича за то, что тот, буди- ду из него работником (подземником), украл из сундука 60 арш. холста, 50 арш. ситца, 16 пазонок и еще кое- какую мануфактуру.

Небезинтересна обстановка преступле- ния.

Грибовский и Белевич — сродные братья. Первый — огульный, бездомный батрак; работал последние время у Бело- вича — кулака. Когда срок найма кон- чился и дело пошло до расплаты, хо- зяин прогнал батрака, не желая платить ему. Результат — кража. Гри- боловский свел с краденными вещами, отнимают их и везут его в тюрьму.

По дороге дело не обходится без рас- правы. Белевич приваживает вора за веревку, и команда волокут его «как ку- сок дерева за салями, а затем бьют зверски и тычет ногами — сжогивают на допросе обвиняемый.

Грибовский за кражу присужден к 6 месяцам усердного лишения свободы, а Белевич за самозащиту и извращение правосудия к ответственности.

Письма в редакцию. Наука и техника.

Уважаемый товарищ редактор!

Не откажите поместить в редактуру емой Мама газете следующее:

Настоящим ставлю в известность всех лиц, знающих меня как члена партии социалистов-революционеров, о том, что мною еще в 1918 году была повалена всякая фактическая и идеальная связь с партией. С того времени и ни в ка- кой партии и организации не состою и не состою, но все же разделяю про- грамму партии РКП работая в Советской России в полном контакте с указани- ми ее руководящих органов.

Опытн. проф. Воронова.

«Известия еще» взаимоотнош из «Ма- ма» от 11 ноября и «Чикаго Трисом» от 9 и 10 октября следующие сенсацион- ные сообщения об опытах русского учено- го проф. С. Воронова, заведующего о физи- кологической секции медицинский факультета в Париже.

Проф. Воронов уже семь лет работает по вопросам околонурия. Летом в 1919 г. на очередной 28-й конференции француз- ских хирургов он впервые сообщил о 120 случаях сделанных им приемов колочных жезлов от одних животных к другим. Пер- вый опыт пересадки поджелудочной желе- зы был произведен Вороновым 10 июня 1920 г. В своем недавнем (5 и 6 октября) докладе на конференции французских хи- рургов проф. Воронов демонстрировал не- сколько своих пациентов, которым приняты были полные железы обмена.

А. Сергеева.

Тов. редактор!

Не откажите поместить в Вашей га- зете следующее. С мая 1917 года и со- стоял членом партии С. Р. и выбыл из- нея в сентябре-же 1917 г. — разойдись- ся взгляды на нашу революцию. В на- стоящее время также к ней не привяд- лоу и ни какой связи не имею, т. к. не разделяю ни ее программы, ни так- тики, а вполне сочувствую власти Со- ветов.

Один из них, англичанин Артур Эвелин Дларие, 74 лет, обнаруживая до лечения все признаки старости, между тем, же- лая прожить, не в состоянии был подлечи- ться по лечению. После сделанной ему при- вычки пациент, по сообщениям газет, «бо- гот, боксирует, гребет, занимается всеми видами спорта, пометил выигрывать рукой таковой ступи, много того, ест, ма- сина покрылась густой пеленой, а пальцы его бегает, как у юноши по цвету лет».

Другой пациент, 61 год, имел типичный вид старости и страдал уже пять лет от сильной бессонницы. Ему проф. Воронов пре- дал полные железы шимпанзе, 4 лет 23 дня после этой операции окочил, (безо- деланной) операция пациент «ни наме- нечувствования возмужания его мужской силы». Изменился также его внешний облик: ступидность выпрямилась, лицо и мускулы окрепли, и глаза поновились блестя. Паци- ент, «несмотря на свои старые волосы, про- изводит впечатление молодости, смел и верен». Он изменил свой образ жизни, долгие часы просиживает без устали за работой.

Проф. Воронов пишет, что полные же- злы выдают как-то такую сенсацию рас- пространенности по своему организму. Уже Брюн-Секр в свое время т. же при- вычку старикам секретно обдал «в индий- ских свине», по эффект получался свид- кой недоверчивым.

Конечно, приведенные газетные сообще- ния нуждаются в подтверждении.

И. Чернышова.

В газете «Красное Знамя» от 31-го ок- тября с. г. № 244 помещен отчет о по- следнем итерого губернского земельного съез- да, где в докладе тов. Дронина о работе госсельхозкаса говорится: «Склады отор- ганные от местных земоротов, не сумели правильно организовать свою работу, а по- тому и протерпелись».

Для «восстановления истины прому по- мести в ближайших номерах газеты:

- 1) За все время работы с. г. складов Томской губернии под руководством сиб- госсельхозкаса, как отдела СНС О. тов. Дронина не интересовался организацион- ной постановкой дела, что видно из то- го, что он ни разу не побывал ни на одном из складов губернии, и потому, безусловно, не имел никаких данных, чтобы дать та- кое заявление.
- 2) Также тов. Дронин не имел никаких оснований заявлять, что склады протер- пелись, т. к. только еще сейчас заявляю- ется отчет за этот период, из которого видно, что склады и имеют прибыль, а по- тому и представляется открытие новых отде- лов.
- 3) Что-же касается откровенности с. г. складов от земоротов, то кому бросает упрек тов. Дронин, когда именно он то- же и добился такого положения и в свое время его добился через губсельхозком.

Уполномоченный сибирского государ- ственного сельско-хозяйственного склада по Томской губернии Ф. Головатый.

Прем по делам редакции исключи- тельно с 11 ч. до 2 ч. дня.

Редактор: Редакт. коллегия.

Печател: Томское печатно- издательское товарищество.

Действия и распоряжения местной власти.

Постановление.

Томского губернского отдела труда.

Об оплате ответработников политических, профессиональ- ных, кооперативных, хозяйственных и советских учреждений.

- На основании постановления наркомтруда и ВЦСПС от 28 июля 1922 г., опубликованного в «Труде» № 171 от 3-го августа с. г., сим объяв- ляется:
1. Ставка 1-го разряда тарифа ответработников вышеперечислен- ных организаций устанавливается на расчете средней оплаты по коллек- тивным договорам основных отраслей промышленности с 1-го ноября вперед до изменения для Томской губернии в размере 5200 рублей.
 2. Ставка отработчик тинк в сельских местностях устанавливается на 25% от уровня установленной для занного пояса. Это повышение не распростра- няется на отработчиков промышленных предприятий.
 3. Для отработчиков, которые по вступительные время по харак- теру занимаемой должности выполняют различные работы, не поддающие- ся учету, допускается установить дополни- тельную процентную надбавку от 10 до 80% на их основе нокала.
 4. Размер процентной на бонки устанавливается в пропорциональ- ных президиумским соответствующих организаций, а в остальных — руко- водящих их органами.
 5. Члены фабкомов и заводком, освобожденные от работы, полу- чают по установленному тарифному разряду на основе инструкции № 27 от 18/VIII с. г. № 187 «Труда» по фактически-му среднему заработку данного разряда в предприятии или учреждении.
 6. Наличие совместительства, а также другого рода дополнительная плата, за исключение: в порядке за литературные произведения и оплаты за преподавание, для лиц, получающих надбавку, указанную в п. 3, но добавка.
 7. Работники отработчиков вышеперечисленных организаций по тар- ифным разрядам должна производиться руководящими органами учрежде- ния или предприятия, которые должны при этом строго руководствоваться с инструкцией ВЦСПС от 18/VIII 1922 г. № 527, опубликованной в «Труде» № 185 от 22 августа 1922 года.
 8. В случае вылиха какого-либо продолговатия в счет заработной платы для отработчиков, с них удерживается стоимость его по рыноч- ным ценам с и-введением на 50%.
 9. Оплата в разрядных, командировочных, почтовых для отработчи- ков и технических работников профсоюзных, должна производиться на общих основаниях.

Объявления.

врач Сидорис Триппер КОЖ. 7-й н. С. ПАС- СКАЯ УЛИЦА, № 11, 1-10-20-8

Куплю паянню.

С предло- жением обратиться: Погорная пр., № 14, н. 2, верх. Шапко. 1-3-1235

Производител работ

по гражданским сооружениям срочно нуж- ден талантливый. Ресто, сущая «Бобров» сине. Улицы 4-й н. 60-го. Бобров.

Об условиях узнать в части п. 2, № К. Марсова, № 2. 1-3-8784

Принимается на обдирку прессо

в работу, в каком угодно количестве. Подается отходы от пресса, включая: под- ные для ворки коров, пшени и др. 150 Р. в год.

Продукты сви

в фальшом и овсяном. Большая Погорная пр., № 51, н. 5. 1-1237

(Р. Ц. Томск, № 306)

Губернскому здесь

- требуется опытный: один бухгалтер и счетовод.
- Условия по соглашению. Письменные предло- жения присылать: комитета № 39 в Кебеб. 1 от 8. 1 час. в день. Зав. редакцией ШЕВЧЕНКО. 1-1560
- ТЕХН. КОНТОРА «МЕТАЛЛ»
- Набережная р. Улайки, 14.
- Вновь получены и поступи- ли в продажу заграничные электр. лампы в 50, 32, 25 и 16 свеч.
- 1-2-1565
- Урожен портбилет
- № 43883 на имя Хонес И. Б. Счита- ть действительным.
- Похищены: регистр, картонка и указ. выдочного «Сибирский» на имя Кошова Егора Дми- триевича. Считать действительным. 1-3-221
- Похищена 1-чтная карточка на имя Коробкина Мих. Считать недей- ствительной. 1-3-223
- Утерян паспорт
- на имя Шувалова Сем. Леоновича. Счит- ть действительным. 1-3-226
- Утерян паспорт
- на имя Сергеева Марии Степан. Считать действительным. 1-127

Объявление.

В исполнение ст. 4 декрета Совнаркома от 6-го июля 1922 года главное правл. инс государственного страхования в за-всидный спом от 15 сентября постановило переименовать томско-губе новое управление государственного страхования при томском губерндзе в том же улу губернского контору государственного страхования [сокращенно] обстрах, с чем позволено до сведения всех заинтересованных учреждений, пред- приятий и частных лиц.

Адрес конторы: Томск, Коммунистический проспект, № 11, телефон № 171, почтовый ящик № 80.

Зав. звугубинотделом ХАЙМОВИЧ. Управляющий конторой ВЕРЕНИН. Зав. секретариатом ДЮКОВ. 1-3-1562

Для 6-го линотдела сибоспа

Плщадь Революции, углубление Томской жед. дороги

нужны свинок, 6 бит, ламты, лампыные горелки

в количестве, какие окажутся, попутно 400 штук и кожские рукавицы 200 пар Все перечисленное может быть предлажено и несоблюдая партиями.

С личными и письменными предло- жениями обращаться в хоз. ма- тр. часть (верхний этаж) управления. Калитка № 10 ежедневно до 12 часов дня и н.

За начальником 6-го линотдела («подпись»). За начальником хоз. мате- части Подпись. 1-1561

Тип. Печатно-издательского Т-ва. Тамираз. пр. № 2.

- Утерян паспорт на имя Потемкина А. И. Считать действительным. 1-1569
- Утерян паспорт на имя Введенской Полины Михайловны Считать действительным. 1-3-218
- Утерянную квитанцию № 38 34928 на получение билета из конторы № 4038 тран. порта, считать недей- ствительной. 1-3195
- Утеяно
- указ. личн. выд. томским техн. инст. на имя Анатолия Исаака Николаевича. Считать действительным. 1-3-245
- Утеяно удостоверение личности, выд. боготской милиции, № № 261 на имя Я. Епископа. Считать недей- ствительным. 1-3195
- Утеряно удостоверение, личн. № № 419, на имя Ивана Григорьевича, терри- торий на имя Иллариона Парасковий Серг. Считать действительным. 1-3-241
- Утеряно удостоверение, личн. № № 419, на имя Григорьевича, терри- торий на имя Иллариона Парасковий Серг. Считать действительным. 1-3-241
- Утеряны паспорт, указ. выд. регистр. сими уполномоченно, регистр. карт. и др. докум. на имя Кошова Егора Дмитриевича. Считать действительным. 1-3-239
- Утеряны личн. картонка и отрез ли- тере В. И. на имя Панарова Осипа Николаевича. Считать недей- ствительным. 1-3-228
- Утеряны паспорт, карт. и указ. личн. выд. сибирской милиции, на имя Гаврилова Леонида Ивановича. Считать действительным. 1-3-229
- Утеряны паспорт на имя Рогожина Осипа. Считать действительным. 1-1-018

От губернского отдела труда.

1. На основании постановления совета народных комиссаров от 19 X 1922 г., опубликованного в газете «Известия ВЦИК» № 238, воспри- циющего публичную работу, настоящие доводятся до сведения ступающих профессиональных союзов коллективные договоры, пункты о заработной плате, предусматривающие плановый стаж, публичным работам труда — что с ноября с. г. публикация проектного минимума для рабочих и служащих, занятых нашими трудом, вперед губтоде- маго труда произойдет не будет.

2. Заработная плата устанавливается путем тарифных соглашений хозорганов и ведомств в соотв. ступающими профсоюзами на основе ста- тистики рабочего бытового индекса, устанавливаемого ОТД губерндзе, та совместно с губстарбюро.

р. с. ч. н. 2. Владельцы рабочих индексов опубликованы в газете «Труд» № 231 от 14 X с. г.

Вр звугубинотдел МИХЕЕВ. Секретарь ЗОРЕВ. 1-1564

КНИГИ ТОМСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ СИБГОСЗКАТА.

пер. Нахонина, 14, тел. 179.

ПРОДАЕТ, ПОКУПАЕТ, ПРИНИМАЕТ НА КОМИССИЮ

КАНЦЕЛЯРСКИЕ

ПОЛУЧЕНА БОЛЬШАЯ ПАРТИЯ НОВЫХ УЧЕБНИКОВ.

К. Каутский — Эфруская про- грамма.

Г. В. Плеханов — Историческое под- говление научного социализма.

Его же — В защиту революционно- го движения.

В. И. Ильинский — Пробл. в Востока.

В. И. Ильинский — Некоторые факты и итоги 4-х лет. гражд. войны (1917-21 г.) ч. 1. Личн. вост.

К. Каутский — Общественные ин- стинкты в мире животных и у людей.

Его же — Размножение и развитие природы и общества.

Г. Зановиль — Ступенчатость и про- летарская революция.

Н. Л. Мещеряков — Легкимислен] выи путошественник.

И. И. Гладковский — Первые шаги метод. указ. и сборник указаний и выдоч для обучения начаткам и технич. работ.

Арифметика в элементарной шко- ле Монтессори.

Э. Егорова и пр. — Сборник арифме- тич. за. ч.

Жизнь и значение 11 члосых зерен (вильч. и сборн. выдоч. для 4 отделе- ния). Под редакцией С. Зинченко

Н. А. Изгаршев — Кр. курс хими- ческ. терминологии для выш. зем- лич. уч. за.

И. Н. Кавкун — Приближенные вы- числения (курс элемент. ринт).

И. В. Гривов — Дагатация вытуче- вого скотина.

Книжная летопись за 1921 и 22 гол.

П. П. Вирсков — Биография Льва Н. Телетова.

Словар — Англо-русский, франко- русск и в немало-русский.

А. И. Ма ушан — Курс геометрии.

Н. П. Ободовский — Акушерство.

С. Росточнев — Определить расте- ния ч. 1 (посудель. растений).

А. Ейкин — Геология.

Поладия — Физиология растений.

А. Гейн — Физическая география.

Н. Андеев — Энергия и вакуум си- вообразования.

Е. А. Лобанов — Мозг и душа.

Д-р Г. Белевич — Женщина (гра- ботнич. и социальная анатомия (фи- зич. соч. 3-го).

Проф. А. Бернштейн — Клиническая пнеумология. Исследования. Душно- болевых.

Е. Богданов — Основы микробиоло- гии. А. Богдановский — Акушерство.

С. Росточнев — Определить расте- ния ч. 2 (посудель. растений).

Н. А. Изгаршев — Кр. курс хими- ческ. терминологии для выш. зем- лич. уч. за.

Получены отрывные календари на 1923 год. ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ВСЕ ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ.